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Liebe Eltern,
wir Lehrer*innen haben unsere Erfahrungen und Erkenntnisse aus der letzten Homeschooling-Phase gesammelt, ausgewertet und abschließend zusammengestellt, um im Fall einer erneuten Homeschooling-Situation gut vorbereitet zu sein.
Dazu haben wir Lehrer*innen ein Konzept erarbeitet, welche für alle transparent unsere Schwerpunkte und die Grundlagen für die schulische Arbeit in unterrichtsersetzenden Lernsituation aufzeigt. Dazu gehört vor allem ein regelmäßiger persönlicher Kontakt mit den Schüler*innen (persönlich, telefonisch oder digital), sowie die regelmäßige Rückmeldung über die verpflichtenden Aufgaben Ihrer Kinder.
Auch für Sie als Eltern haben wir einen Leitfaden zusammengestellt, damit Homeschooling gut gelingen kann.

1. Arbeitsplatz

· Ihr Kind braucht für das Arbeiten an den Wochenplanaufgaben einen festen Arbeitsplatz, an dem es nicht abgelenkt ist und ungestört arbeiten kann.


2. Feste Struktur

· Vereinbaren Sie regelmäßig mit Ihrem Kind einen verbindlichen Zeitplan für die Bearbeitung der Aufgaben. Planen Sie Bewegungspausen, sowie Ess- und Trinkpausen ein.
· Besprechen Sie mit Ihrem Kind, welche verbindlichen Aufgaben für den Tag zu bearbeiten sind.
· Kontrollieren Sie mit Ihrem Kind die Aufgaben. Achten Sie auf Vollständigkeit und sorgfältige Ausführung.


3. Selbständigkeit

· Ihr Kind soll den Wochenplan möglichst selbständig bearbeiten.
· Geben Sie aber Hilfestellungen und Tipps zur Selbsthilfe, sodass Ihr Kind alleine weiterarbeiten kann, beispielsweise: Lassen Sie sich die Aufgabestellung vorlesen. Lassen Sie sich die Aufgaben mit eigenen Worten erklären. Verweisen Sie auf Beispiele.



4. Regeln für mediale Treffen

· Verlassen Sie während der Arbeitsphasen den Raum! Bleiben Sie aber in Rufbereitschaft, falls technische Probleme auftreten.
· Sorgen Sie dafür, dass Ihr Kind ungestört ohne Ablenkungen arbeiten kann.
· Fertigen Sie keine Mitschnitte oder Aufzeichnungen an. Denken Sie an den Datenschutz!


5. Unterstützung

· Falls Sie bemerken, dass Probleme auftreten, holen Sie sich Unterstützung. Dafür bieten wir regelmäßige Sprechstunden an. Hilfreich ist oft auch der Austausch mit anderen Eltern und der Austausch Ihrer Kinder mit anderen Mitschülern.

· Wir Lehrer helfen gerne bei der Erarbeitung fester Strukturen und besprechen gemeinsam mit Ihnen und Ihrem Kind verbindliche Pläne.
Auch stehen wir für inhaltliche Fragen zur Verfügung.

